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1. Wstęp

SIDiR jest polskim stowarzyszeniem, zrzeszającym osoby fizyczne oraz - w charakterze członków wspierających - prywatne firmy zajmujące się niezależnym doradztwem inżynierskim, takim jak: studia wykonalności, projektowanie, nadzór realizacji robót, zarządzanie realizacją przedsięwzięcia. Członkowie SIDiR, niezależni inżynierowie konsultanci, muszą posiadać doskonałe kwalifikacje zawodowe i znajomość działania na rynkach międzynarodowych. Statut SIDiR nakłada także na swoich członków wysokie wymagania etyczne, zgodne z zasadami Międzynarodowej Federacji Inżynierów Konsultantów (FIDIC).

FIDIC  jest francuskim akronimem Międzynarodowej Federacji Inżynierów- Konsultantów. 

Polskie stowarzyszenie SIDiR (za Międzynarodową Federacją Inżynierów Konsultantów FIDIC) uważa, że działalność zawodowa niezależnych inżynierów konsultantów jest warunkiem zrównoważonego rozwoju społeczeństwa i jego środowiska. Zatem aby inżynier pracował wydajnie nie tylko on sam musi stale podnosić poziom swojej wiedzy i umiejętności, ale również i społeczeństwo musi szanować uczciwość i zaufać osądowi przedstawicieli tego zawodu oraz wynagradzać ich godziwie.

SIDiR rozpowszechnia w Polsce nowoczesne zasady organizacji procesów inwestycyjnych, proponowane przez FIDIC, Phare, Bank Światowy, a także Europejski Bank Odbudowy i Rozwoju (EBOR) i Europejski Bank Inwestycyjny (EIB). Członkowie SIDiR dostosowują wzory zagraniczne do wymagań polskich praw i przepisów, w tej liczbie do Ustawy o Zamówieniach Publicznych oraz do Prawa Budowlanego. 

2. Omówienie definicji słowa „harmonogram.”

I. Definicje wg: „nowy Słownik języka polskiego pwn”, PWN Warszawa 2002.
harmonogram – << wykres obrazujący kolejność i czas trwania poszczególnych czynności w ogólnym planie pracy >>(„nowy Słownik języka polskiego pwn”, PWN Warszawa 2002).

wykres  - <<rysunek przedstawiający przebieg, rozwój jakiegoś zjawiska lub zależności pomiędzy dowolnymi wielkościami>> („nowy Słownik języka polskiego pwn”, PWN Warszawa 2002)).

kolejność - <<następowanie po sobie rzeczy, zdarzeń, osób według ustalonego porządku.>>: K. alfabetyczna, chronologiczna. Rozpatrywać podania w kolejności zgłoszeń. („nowy Słownik języka polskiego pwn”, PWN Warszawa 2002)).

chronologia – książk. a) <<następstwo, kolejność wydarzeń w czasie>> 

b) <<określenie dat wydarzeń>> („nowy Słownik języka polskiego pwn”, PWN Warszawa 2002)).

Z zestawienia przytoczonych definicji wynika, że w słowie harmonogram zawierają się dwa atrybuty: 

· treść harmonogramu,

· forma harmonogramu.

Treść harmonogramu składa się z: 

1) listy czynności, 

2) czasów trwania poszczególnych czynności, 

3) kolejności wykonywania poszczególnych czynności, 

4) konieczności określenia ogólnego planu pracy, w ramach którego wyodrębnione są poszczególne czynności.

Forma harmonogramu to wykres, w którym, aby można było odwzorować chronologiczną kolejność czynności oraz ich czasy trwania, jedna oś musi przedstawiać skalę czasu,. 
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II. Omówienie na podstawie: Rowiński L.: Organizacja produkcji budowlanej. Arkady, Warszawa 1982. 

Cyt.cyt: (str.169) 

„Graficzną (wykreślną) metodę odwzorowań organizowania pracy zbiorowej oraz jej harmonizacji pierwszy na świecie zastosował Polak – Karol Adamiecki1).Opracowane odwzorowania, przedstawiające określone rozwiązania organizacyjne, K Adamiecki nazwał   h a r m o n o g r a m a m i.”

„H a r m o n o g r a m y  b u d o w l a n e  wymagają określonych sposobów opracowań ich części analitycznych oraz graficznych. Służą one do dwóch rodzajów celów: 1) planowania zadań rzeczowych, 2) planowania zasobów niezbędnych do realizacji zaplanowanych zadań rzeczowych.”

„Harmonogramy zadań rzeczowych przedstawiają w odpowiednio przyjętej skali czasu przebieg złożonych procesów budowlanych wraz z rozwiązaniami ich organizacji. Harmonogramowa forma odwzorowań organizacji procesów budowlanych jest wszechstronna, przejrzysta, praktycznie dogodna.”

„Harmonogramy zasobów określają ich rodzaje oraz ilości niezbędna w odpowiednich przedziałach czasu do terminowego wykonania zadań rzeczowych.” 

„Drugą formą graficzną odwzorowań organizacji procesów budowlanych są  

c y k l o g r a m y.  Ich wykresy sporządza się w układzie osi współrzędnych, z których jedna podaje skalę czasu, druga – lokalizację realizowanych zadań (odległość, wysokość, kondygnację, działkę).”, „” Kon.cyt.cyt. 

Z przytoczonego tekstu wyraźnie wynika, że autor rozróżnia część analityczną i część graficzną harmonogramów. Przy czym część graficzna powinna opierać się na skali czasu. Jednocześnie harmonogram powinien zawierać obie te części.

III. Znaczenie potoczne. 

Potocznie zamieniane są słowa „harmonogram”, „plan” i „program”. Można przekonać się o tym wywołując w wyszukiwarce internetowej te słowa. Zamieniane są one np. w przypadkach dotyczących zajęć szkolnych, imprez kulturalnych, prac zespołów badawczych itp. Przykład poniżej.

Definicje wg: „nowy Słownik języka polskiego pwn”, PWN Warszawa 2002.

Słowo „plan” ma 6 odrębnych znaczeń.
plan – 2.<<program zadań i prac, które mają być wykonane w określonym czasie; porządek, rozkład zajęć lub czynności przewidzianych do wykonania>>: P. finansowy, inwestycyjny. P. pracy, wycieczki.

Słowo „program” ma 6 odrębnych znaczeń.

program – 1. <<plan, układ zamierzonych czynności>>: P. zwiedzania miasta. … 5. inform. <<uporządkowany ciąg rozkazów wprowadzony do komputera

3. Harmonogramowanie w ujęciu FIDIC

Harmonogramowanie omówione zostanie na podstawie polskiego tłumaczenia treści Warunków Kontraktowych na Budowę, które zaleca się dla robót budowlanych lub inżynieryjnych projektowanych przez Zamawiającego (drugie wydanie angielsko-polskie 2004). 

Zalecenia zawarte w tym dokumencie określają m.in. relacje występujące pomiędzy Zamawiającym, Inżynierem i Wykonawcą.

We wspomnianym wyżej dokumencie (a dokładniej w polskim jego tłumaczeniu) nie występuje słowo harmonogram. Natomiast w kilku klauzulach pojawia się zapis, który dotyczy treści harmonogramu. Poniżej przytoczę tylko te ich fragmenty, które z mojego punktu widzenia są istotne dla harmonogramowania i w formie potrzebnej do tego, co chcę wykazać. 

Klauzula 8.3 zobowiązuje Wykonawcę do przedłożenia Inżynierowi szczegółowego programu, który powinien zawierać:

a) porządek (jak wynika z dalszej treści opracowania FIDIC) jest rozumiany jako kolejność wyrażoną na skali czasu, w jakim Wykonawca zamierza wykonać roboty, włącznie z :

· założoną koordynacją każdego przewidzianego w kontrakcie etapu projektowania,

· dokumentami wykonawcy,

· zakupami,

· produkcją urządzeń,

· dostawą na teren budowy,

· budową,

· montażem

· próbami;

b) każdy etap roboty każdego podwykonawcy;

c) porządek i koordynację: 

· inspekcji,

· prób wymienionych w kontrakcie;

d) raport towarzyszący, który powinien obejmować:

i. ogólny opis metod , które wykonawca zamierza zastosować,

ii. ważniejsze etapy wykonania robót,

iii. dla każdego większego etapu budowy szczegóły opisujące uzasadnione przewidywania wykonawcy co do:

· liczby każdej kategorii personelu,

· każdego typu sprzętu.

Punkt (a) klauzuli 8.3 domyślnie wymaga, aby: 

· była sporządzona wcześniej specyfikacja robót oraz

· były nadane wcześniej przewidywane czasy ich wykonania.

A zatem punkt (a) klauzuli 8.3 zobowiązuje wykonawcę do sporządzenia treści harmonogramu robót z uwzględnieniem wszystkich elementów zawartych w tym punkcie. 

Punkt (c) klauzuli 8.3 domyślnie wymaga, aby była sporządzona wcześniej: 

· specyfikacja inspekcji,

· specyfikacja prób wymienionych w kontrakcie, 

a słowo koordynacja wymaga wyznaczenia terminów specyfikacji na podstawie sporządzonego wcześniej harmonogramu robót.

Można zatem powiedzieć, że program zawiera: 

1) treść harmonogramu – punkt (a) i (c)

2) metody, które będą stosowane przy realizacji zadań – punkt (d) podpunkt (i),

3) opis przewidywanego użycia zasobów ludzkich i sprzętowych – punkt (d) podpunkt (iii),

4) opis zadań realizowanych przez podwykonawców – punkt (b).

Ponieważ w klauzuli 8.3 nie jest zawarta informacja o formie harmonogramu może  to sugerować, że treść harmonogramu może być przedstawiona w dowolnej formie, np. tekstowej, tabelarycznej czy graficznej. 

Czy z jakiejkolwiek klauzuli wynika wskazanie co do formy harmonogramu?. Polskie tłumaczenie nie daje podstaw do udzielenia twierdzącej odpowiedzi na to pytanie. Przytoczę zatem angielski fragment treści klauzuli 4.21 zatytułowanej „Raporty o postępie”:

cyt.: „Each report shall include: 

(a) charts and detailed descriptions of progress, including each stage of design (if any), Contractor’s Documents, procurement, manufacture, delivery to Site, construction, erection and testing; and including these stage for work by each nominated Subcontractor (as defined in Clause 5 [Nominated Subcontractors])…”

W polskim przekładzie:

Cyt.: „Każdy raport będzie zawierał:

             (a)  tabele i szczegółowe opisy postępu, włącznie z każdą fazą projektowania Dokumentów Wykonawcy, zakupów, produkcji, dostawy na Teren Budowy, budowy, montażu I prób, włącznie z takimi samymi czynnościami dla Robót realizowanych przez każdego wyznaczonego Podwykonawcę, zgodnie z rozdziałem 5 [Wyznaczeni Podwykonawcy])…”

Omówienie

Wg kieszonkowego słownika angielsko-polskiego słowo chart oznacza wykres, a nie tabelę. Wynika stąd, że autorom opracowania chodziło o składanie raportów m.in. w formie harmonogramu. Tłumaczenie słowa charts jako tabele jest błędne i niewłaściwe w interpretacji.

Ze względu na swoją czytelność, forma wykresu (powszechnie nazywana harmonogramem) jest najczęściej stosowana w przedsięwzięciach budowlanych dla przedstawiania treści harmonogramu. 

Dalej w swoich omówieniach dla wyrażenia pojęcia treść harmonogramu będę używał słowa harmonogram. 

4. Znaczenie przyjętego programu.

Przyjęty program (w tym harmonogram) wiąże wszystkie trzy strony: Zamawiającego, Inżyniera i Wykonawcę. 

Uwaga: w przytaczanych cytatach duże litery rozpoczynające niektóre słowa zamieszczone są zgodnie z oryginalnym tekstem. 

Zobowiązania Zamawiającego

W klauzuli 8.3 znajdujemy zapis: 

cyt: „Personel Zamawiającego winien planować swoje działania na podstawie tego programu.”

 Omówienie

Co oznacza, że zamawiającego obowiązują przyjęte w programie terminy dostaw np. materiałów zamawiającego czy zabezpieczenia w odpowiednim czasie kwot przeznaczonych na finansowanie inwestycji itd.

Zobowiązania Wykonawcy

W klauzuli 4.21 zatytułowanej „Raporty o postępie” znajdujemy zapisy:
cyt.: ”Jeżeli w szczególnych warunkach nie zapisano inaczej, to miesięczne raporty o postępie będą sporządzane przez Wykonawcę i przedkładane Inżynierowi w sześciu egzemplarzach”

cyt.: „ Każdy raport będzie zawierał: (a) tabele i szczegółowe opisy postępu, …(h) porównanie rzeczywistego i planowanego postępu ze szczegółami wszystkich wydarzeń lub okoliczności, które mogły zagrażać ukończeniu zgodnie z Kontraktem, oraz kroki podjęte lub zamierzone dla pokonania opóźnień.”

W klauzuli 8.3 zatytułowanej „Program” znajdujemy zapisy: 

cyt: „Wykonawca winien działać zgodnie z tym programem, z uwzględnieniem wszystkich innych zobowiązań kontraktowych”

cyt: „Wykonawca winien niezwłocznie powiadamiać Inżyniera o przewidywanych szczególnych wydarzeniach lub okolicznościach, które mogą negatywnie wpłynąć na robotę, zwiększyć Cenę Kontraktową, lub opóźnić wykonanie robót. ”

cyt.: „Jeżeli w jakimkolwiek czasie Inżynier powiadomi wykonawcę, że program w określonym zakresie nie spełnia wymagań kontraktu lub że nie jest zgodny z rzeczywistym postępem i deklarowanymi zamiarami Wykonawcy, to Wykonawca winien przedłożyć Inżynierowi program skorygowany na podstawie niniejszej klauzuli. ”

W klauzuli 8.6 zatytułowanej „Tempo wykonawstwa” znajdujemy zapisy:

cyt: „Z wyjątkiem przypadków, kiedy Inżynier zaleci inaczej, Wykonawca winien przyjąć skorygowane metody, które mogą wymagać: 

· przedłużenia godzin pracy czy też 

· liczby Personelu Wykonawcy czy też 
· Dostaw na ryzyko i koszt Wykonawcy.”
Omówienie
Z przytoczonych zapisów wynika, że Wykonawca jest obowiązany m.in. do:

· wykonywania prac zgodnie z przyjętym harmonogramem,

· informowania Inżyniera o wszelkich zagrożeniach mogących zakłócić   terminowe wykonanie robót,

· składanie comiesięcznych raportów z postępu robót i porównywanie rzeczywistego postępu prac z planowanym,

· w przypadku wystąpienia opóźnień skorygowania dotychczasowego harmonogramu,

· w przypadku opóźnień wynikających ze zbyt słabego tempa robót zobowiązany jest do zwiększenia swoich możliwości produkcyjnych poprzez: 

i. przedłużenie godzin pracy,  

ii. zwiększenie liczby swojego personelu. 

Zobowiązania Inżyniera

Inżynier posiada odpowiednie uprawnienia do oddziaływania na Wykonawcę w zakresie przestrzegania przez niego harmonogramu. 

W klauzuli 8.6 zatytułowanej „Tempo wykonawstwa” znajdujemy zapis: 

cyt: 

„Jeżeli kiedykolwiek:

a) rzeczywisty postęp jest zbyt powolny dla ukończenia w Czasie na Ukończenie czy też

b) postęp jest, lub będzie opóźniony w stosunku do aktualnego programu objętego klauzulą 8.3 [Program],
z wyjątkiem przypadków objętych klauzulą 8.4 [Przedłużenie Czasu na Ukończenie] to Inżynier może na mocy klauzuli 8.3 [Program] polecić Wykonawcy przedłożenie skorygowanego programu oraz raportu towarzyszącego, opisującego zaktualizowane metody, które Wykonawca zamierza zastosować w celu przyśpieszenia tempa wykonawstwa i ukończenia Robót w Czasie na Ukończenie.”
Omówienie
Jak wynika z przytoczonego tekstu Inżynier ma obowiązek: 

· ciągłego kontrolowania tempa realizacji prac pod kątem zgodności z przyjętym harmonogramem, bowiem tylko takie działania kontrolne pozwalają stwierdzić odpowiednio wcześnie, że postęp jest zbyt powolny lub że wystąpiło bądź wystąpi opóźnienie;

· uwzględniania przy analizie harmonogramu możliwości wykonawczych Wykonawcy, które wynikać mają z metod deklarowanych przez Wykonawcę, a zatem zobowiązują do zweryfikowania przedłożonego harmonogramu – w przypadku wątpliwości dają uprawnienia do zażądania od wykonawcy złożenia raportu towarzyszącego. 

5. Kary za zwłokę.

Zakres i sposób płacenia kar za zwłokę związany z nie dotrzymaniem terminu zakończenia całości robót oraz osobno wymienionych w kontrakcie odcinków opisany jest w klauzuli 8.7 zatytułowanej „Kary za zwłokę”.  

6. Przyczyny opóźnień

Trzy przyczyny wystąpienia zwłoki w realizacji prac opisane są w klauzulach 8.4, 8.5 i 8.6. Klauzula 8.4 i 8.5 opisuje przerwy powstałe nie z winy wykonawcy i te przerwy nie obciążają kosztami wykonawcy. 

Ponadto klauzula 8.4 wyodrębnia przyczynę opóźnienia związaną z istotną zmianą ilości robót objętych kontraktem, która też nie obciąża kosztami Wykonawcy.

Klauzula 8.6 dotyczy opóźnień wynikających ze zbyt powolnego tempa robót. Dodatkowe koszty wynikające z tego rodzaju przyczyn obciążają wykonawcę. Ponieważ wykonawca sam sporządza i przedkłada inżynierowi do zaakceptowania program, więc ma on możliwość zawarcia w nim harmonogramu dostosowanego do swoich możliwości. Tak więc w tym przypadku zasadnie to on  ponosi konsekwencje błędnego planowania.  

-------------------------------

HARMONOGRAM





Treść harmonogramu


lista czynności,


czasy trwania poszczególnych czynności


kolejności wykonywania poszczególnych czynności,


określenia ogólnego planu pracy.





Forma harmonogramu


Wykres, w którym jedna oś współrzędnych jest osią czasu.








